

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

SUSCRIPCIONES.

Gerona al mes. 1'50 pta
Fuera de Gerona, trimestre. 5
Ultramar y Extramarero, trimestre. 15

PAGO
ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2.º

DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

A PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto. 5
Número atrasado. 15
Paquetes de 25 números. 125

ANO III

—GERONA.—SABADO 24 DE AGOSTO DE 1895—

NUM 804

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

PRIMA Fija

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL

¿VENCISTES Galileo?

El tiempo y la historia han demostrado á una que el que no trata de engañarse la voluntad de la multitud, sinó de intimidar con la fuerza, es un tirano, que apela á esos medios porque ha perdido su fuerza moral; porque el peso de su autoridad ya no inclina el platillo de la balanza; porque en fin, el convencimiento de su propia nulidad ha penetrado en su conciencia. Entonces sintiéndose impotente é inepto se revuelve, perdida la razón, medio demente, en el lecho de agonía, llorando entre gritos de rabia, la pérdida del poder, que se le escapa de entre las manos; la de la autoridad, que entre los suyos creía tener, que se le evapora.

La condición moral, que es lo que más fuerza presta, de un jefe de partido en provincias, cambia por completo desde el punto y hora en que éste ha tratado de dominarlo todo, incluso gobernar la voluntad y la existencia de la sociedad política, constituida bajo su égida.

Sin salirnos de la órbita que nos hemos trazado, y circunscribiéndonos á la jefatura del partido conservador en Gerona nos limitaremos á decir que es signo infalible de su temprana muerte, señal evidente y clara de su inevitable ruína, el que, el individuo en quien está personificada, no dá garantías de libertad á sus subordinados; es un tirano entre ellos. En vez de formar un núcleo de conservadores, no ha logrado sinó reunir una grey, á cuya cabeza forma, de serviles merodeadores de destinos oficiales.

En Gerona, el partido conservador no existe. No hay más que «conservadores y acaparadores de destinos oficiales.»

Digno jefe al fin, de tales secuaces; ó dignos secuaces de tal jefe.

¿Qué eficacia puede tener la administración en esta provincia, cuando no tienen la menor garantía de seguridad, ayuntamientos ni jueces, empleados altos ni bajos? ¿Qué fuerza moral puede tener cuando se ha convertido la jefatura de la conservaduría gerundense, en una agencia de negocios al por mayor?

¿Qué eficacia puede tener cuando todos los asuntos, por mucha que su importancia sea, se hacen depender del capricho de una trinidad, que tiene todas

las apariencias de una unidad inmensa, si bien en lo interior nada hay solidamente establecido?

Los componentes de esa trinidad, si se aceptan mutuamente, también mutuamente se traicionan.

Pero hay traiciones que no asoman á la superficie hasta después de un lapso de tiempo que á veces suele ser bastante largo.

Nosotros, entablada ya la lucha, no aceptaremos la paz sinó después de la victoria.

Fausto.

PELUQUERIA

Don José Carreras, antiguo dependiente de casa Cot, participa á sus numerosos amigos que ha abierto un establecimiento de peluquería en la calle del Peso de la Paja número, 7.

Crónica

Ignoramos el juicio que habrá formado nuestro buen amigo y colaborador Fausto, del artículo que publica hoy *La Lucha*.

Por lo que á nosotros toca, no podemos por menos que recoger una especie calumniosa, vertida hoy por el compañero, para protestar publicamente de ella.

Afirma *La Lucha* que Fausto subvenciona á EL CORREO DE GERONA.

Falso de toda falsedad.

Una afirmación así, sin el menor indicio de prueba, hecha con la santidad de miras que es de suponer, es, no ya una infamia; es algo que no tiene nombre, que no puede escribirse sin manchar las columnas del periódico.

EL CORREO DE GERONA desprecia indignado, tiempo atrás, la subvención ofrecida por los conservadores, cómo iba á aceptar hoy la de Fausto?

Tenemos mas alta idea del honor y de la dignidad periodística de lo que supone el colega, y no le arrojamos al rostro, devolviéndosela centuplicada, la calumnia, por no dar un escándalo de esos que diría muy poco en favor de la clase á que pertenecemos.

Por fortuna, hemos demostrado prácticamente á los correligionarios del colega, que EL CORREO DE GERONA no era un periódico de tantos, que se entrega de piés y manos al mejor postor.

«No sólo de pan vive el hombre» dijo Jesucristo. No sólo de las suscripciones, —decimos nosotros— y del anuncio y de la subvención vive la prensa; sinó de su propio prestigio.

La empresa de la plaza de toros de Figueras ha tenido la amabilidad de remitirnos dos pases para asistir á la corrida que se verificará mañana en dicha ciudad.

Agradecemos el envío.

En el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* se inserta una circular fijando el número de soldados que cada zona de la Península

debe dar á los diversos cuerpos armados del ejército en el reemplazo de este año.

Por lo que toca á esta provincia se distribuirán en la siguiente forma:

Zona de Mataró.—104 al regimiento de Mallorca; 20 á lanceros del Rey; 2 al primero montado de artillería y 9 al primero de plaza.

Zona de Gerona.—127 al regimiento de la Constitución; 20 á lanceros del Rey; 2 al primero montado y 5 al primero de plaza.

Zona de Manresa.—27 al regimiento de la Constitución; 62 al regimiento de Galicia; 20 á lanceros del Rey; 2 al noveno montado y 9 al sexto de plaza.

Anteayer contrajo matrimonio, en la pintoresca villa de Cadaqués, con la distinguida y bella señorita doña Coloma Rahola, don Antonio Mestre.

Apadrinaron á la joven pareja el ilustrado catedrático don Federico Tremols y nuestros estimados compañeros don Federico y don Víctor Rahola.

Deseamos á los recién casados toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

Varios amigos del reputado guitarrista Juan Pont le obsequiaron anteañoche con una bien servida cena en el establecimiento de don José Barris de la calle del Carmen.

Aunque los comensales á dicha cena eran pocos, los invitados á escuchar al nunca bastante ponderado artista llenaban á los postres el espacioso salón en que fué servida, resultando de aquí una reunión que, por las distinguidas personas que la componían, debía indudablemente servir de grato recuerdo para el citado artista.

Todos los asistentes quedaron muy admirados de la habilidad del festejado guitarrista en la ejecución de algunas piezas de su vasto repertorio.

En el señor Pont concurren en efecto, apreciables condiciones de gran agilidad y sentimiento en la ejecución, que le permiten obtener de la guitarra ciertos acordes que arrancan á su auditorio explosiones de verdadero entusiasmo, máxime si aquel se compone de amigos que le aprecian como el que nos ocupa.

Unimos nuestra felicitación á las muchas que recibiera el señor Pont y le deseamos no encuentre obstáculo alguno en el camino de éxitos que ha emprendido, antes bien obtenga días de gloria, que lo serán también para sus numerosos amigos de esta ciudad.

Cortamos de *La Lucha*:

«Habiendo tenido conocimiento el cabo de somatenes de Amer, don Isidro Domenech, de que en el camino del Pastoral á Lloret Salvatje se cometían algunos robos y que recientemente habían sido desbajadas tres distintas mujeres de Susqueda, tomó las precauciones necesarias para capturar al autor ó autores de dichos robos, encargando al efecto de ello á los individuos del propio somatén don Juan Triola y don Tomás Puig que en la noche del 21 capturaron en dicha carretera á Joaquín Riera Codina de 23 años de edad, licenciado de presidio en 1.º de julio último, momentos después de haber robado á una mujer de Lloret Salvatje.

Llevado el detenido á presencia del cabo, declaró después de un habil interrogatorio, que era autor de los robos citados, por lo que el señor Domenech le puso á disposición del juzgado municipal de Amer junto con una cantidad de dinero y varios objetos.

El somatén sigue la pista á otro sujeto de malos antecedentes que ayudaba al Riera en sus robos.

Placémos merecen los señores Domenech, Triola y Puig por el importante servicio que han llevado á cabo.

La Compañía del ferro-carril de San Feliu de Guixols á Gerona ha establecido un nuevo servicio de trenes que empezará á regir el 1.º del próximo mes de septiembre.

Las horas de salida de esta ciudad serán, según el Meridiano de Madrid, las siguientes: 8'54 y 11'44 mañana y 3'00, 5'35 tarde.

Las horas de llegada serán á las 6'23 y 9'26 mañana y 2'35, 4'55 tarde.

Una mujer de las que vienen diariamente á esta ciudad á vender caza, ha puesto hoy á la venta en el sitio de costumbre, un tejón de muy regular tamaño; llamando extraordinariamente la atención del público que transitaba por el mercado.

De algunos días á esta parte suele verse en el mercado gran cantidad de peces de río, y son muchas las personas que suponen que los tales peces los cogen, empleando para ello una substancia venenosa.

Por fortuna nadie puede poner en duda el celo desplegado en varias ocasiones por los veterinarios encargados de la inspección de los generos puestos á la venta, y creemos nosotros que si efectivamente fuesen dañinos para la salud pública los peces de río que se expenden en el mercado, no tolerarían semejante abuso, ni el señor Gimbernat, ni el señor Roura.

Ha regresado de Cuba el ayudante del general Salcedo, comandante señor Tejeiro.

Un comerciante italiano está haciendo una cuantiosísima fortuna con un invento tan sencillo como original. Ha fabricado multitud de guantes para señora, uno de los cuales, el correspondiente á la mano izquierda, lleva en la palma un espejito redondo de magnífico cristal. Estos guantes, llamados por el fabricante *guantes espías*, favorecen poderosamente la coquetería y la curiosidad de la mujer, porque la permiten enterarse con el mayor disimulo de cuanto ocurre á su alrededor.

Durante la última semana, por los veterinarios del Municipio, don Luis Roura, y don José Gimbernat han sido decomisados: 7 kilos de bazo é higados, 15 idem de pescado, 14 idem de varias frutas, 500 idem de tomates, 1 pollo 8 pedazos de gallina, 48 melones y además se mandó retirar del matadero una res lanar.

Por el Gobierno militar de esta plaza se ha concedido permiso á don Abdón Centena Brú para reparar un muro de cerca en la zona polémica; debiendo limitarse dichas obras á reponer tan sólo lo destruido y no han de dar por resultado aumento en dimensiones ó solidez del todo ó parte de lo edificado.

En los regimientos y batallones de infantería de Barcelona han quedado sus contingentes reducidos á muy corto número de soldados, por efecto de lo cual secciones de Ingenieros y Artillería prestan el servicio de guardias que estaba encomendado antes á aquella arma.

En la villa de Torrellá se ha verificado la fiesta cívica para conmemorar el XXII aniversario del ataque de los carlistas.

Precedida de la orquesta de la villa, fué gran parte del vecindario al cementerio de dicha población á depositar una corona sobre la tumba en que reposa Jaime Puigblanqué muerto aquel día.

Respecto a la política interior de Cuba, dijo el general Martínez Campos: «Yo tengo en este asunto mis opiniones, que vengo sosteniendo hace muchos años. Tal vez me equivoque tratándose de este país, pero en la Península no me he equivocado. En general, soy opuesto a la existencia de tres partidos. Cuando volví de la isla de Cuba a España, aseguré que el tercer partido que allí trataba de crearse no traería ventajas y podría ser una perturbación. Y la verdad es que aquéllo se quiso llevar adelante, y no fué duradero.»

El Real decreto concediendo al ministro de Ultramar crédito extraordinario para pago de la indemnización Mora, dice así en su parte dispositiva: Artículo 1.º Se concede al ministro de Ultramar un crédito extraordinario de 1.500.000 pesos con aplicación a un capítulo adicional, artículo único, sección 6.ª, «Gobernación», del vigente presupuesto de la isla de Cuba, para satisfacer la reclamación que con motivo del embargo de bienes a D. Antonio Muximo Mora formuló el Gobierno de los Estados Unidos de América, y en cumplimiento del compromiso contraído por el Gobierno de S. M. en 29 de Noviembre de 1886. Art. 2.º El referido crédito extraordinario se cubrirá con la Deuda flotante del Tesoro de la gran Antilla. Art. 3.º El gobierno dará oportunamente cuenta a las Cortes.

La huelga de Alcey. Ayer han funcionado 115 telares mecánicos, siendo 77 llevados por obreros del oficio. Tres huelguistas cogieron a los chicos que llevaban la comida a los tejedores de una fábrica y les rompieron los cacharros, esparciendo la comida por el suelo. El gobernador conferenció con una Comisión de obreros, tratando de convencerlos de la necesidad de que vuelvan al trabajo en bien de todos. Salió a paseo, acompañado por la autoridad militar, el alcalde y los tenientes, causando buen efecto en la población ver que están unidas las autoridades. Se comenta mucho en Alcey que el gobernador haya ido precipitadamente, cuando la población iba a declararse en estado sitio.

Según un telegrama de la agencia Fabra, ayer quedó firmado en Washington el acuerdo respecto al pago de la indemnización Mora, que se hará el 15 de Septiembre sin intereses, en Madrid ó en Washington, según solicite Mora. Otros telegramas particulares confirman esta noticia, pero en los centros oficiales no se sabía nada esta mañana y se insistía en que está España en su perfecto derecho, pagando en la Habana, y así será. Tal vez valga la pena de averiguar por qué Mora no quiere ir a la Habana a cobrar. Mr. Perry Belmont, ministro que ha sido de los Estados Unidos en España, ha dicho a un reporter del Herald de Nueva York, que Mora no tenía derecho alguno a la reclamación. «Cuando se me nombró ministro en Madrid —ha dicho Mr. Belmont— en 1888, me vi acosado por agentes y abogados que se declan representar la reclamación Mora. Las instrucciones que me dió el secretario Bayard se hallarán entre los documentos públicos enviados al Congreso, cincuenta y dos. No eran preceptivas más que en lo de ejercer los buenos oficios de la legación. La dificultad que había que vencer estaba en la negativa del Congreso a votar la cantidad prometida.» Bueno sería saber quiénes eran esos abogados y agentes a quienes se refiere el ministro norteamericano.

«Yo, por lo demás y aparte de esta convicción, jamás me dediqué a estudiar si personalmente tenía tendencias conservadoras ó liberales.»

Extranjero

Francia y los Estados Unidos.—Un conflicto

Parece que han surgido grandes desavenencias entre el gobierno de los Estados Unidos y el de Francia, con motivo de un incidente de la guerra de Madagascar. El cónsul de los Estados Unidos en Tomatave (Madagascar) Mr. Wallis había sido acusado por los franceses de proteger a las tropas de aquel país. A consecuencia de esta acusación, los franceses habían confiscado una fábrica de caoutchouc que en Tomatave poseía Mr. Wallis. El gobierno norteamericano ha reclamado del francés una indemnización de dos millones de dólares por los perjuicios injustamente causados al cónsul. Se ha agravado el conflicto porque Mr. Wallis acaba de ser condenado por el consejo de guerra de Tomatave a veinte años de prisión, fundando la pena en que el cónsul norteamericano ha prestado socorros a las tropas de Madagascar. El gobierno de Washington ha reclamado que sea puesto en libertad su representante. Mr. Eutis, embajador en París de los Estados Unidos, ha presentado la reclamación correspondiente. Veremos si a los yankees les resulta este asunto, como el negocio Mora con España. Y mientras tan o bueno sería ir aprendiendo de Francia con respecto a lo que ocurre en nuestras Antillas y la conducta del gobierno norteamericano.

Sangrienta riña. Ayer mañana, dos carreteros hermanos, contra otros los hermanos, también carreteros, se trabaron de palabras, y cansados de discutir, sacaron sus respectivas navajas, resultando los cuatro heridos, tras una terrible contienda. El suceso se efectuó en el muelle de la estación del Mediodía. Dos hermanos se llaman Pradillos; los otros dos son conocidos por el apodo de Bartolos. El contendiente que resultó más gravemente herido, se llama Tomás Pradillo. A los cuatro se les condujo en camillas al Hospital Provincial, en donde se constituyó el juzgado de guardia para recibirles declaración. Tomás Pradillo ofrece pocas esperanzas de vida.

Los panaderos. En la junta general celebrada por la sociedad de obreros panaderos, se aprobó la conducta seguida por la directiva, acordándose además declarar terminada la huelga. Se pronunciaron varios discursos calificando algunos eradores de canallas y de sin vergüenza a los compañeros que habían inducido a la huelga y luego acudían al trabajo bajo las condiciones que imponen los patronos. Después se pronunciaron varios discursos de propaganda, recomen dando no aceptar los obreros la comida que se sirve en las tahonas, a pesar de que muchos la aceptan.

Alejandro de Servia. Telegrafian a un periódico que ayer mañana llegaron a Biarritz la Reina Natalia y su hijo el Rey Alejandro de Servia. Esta, en su viaje a París, se detuvo en Lucerna, donde actualmente se encuentra su padre. Dícese que el objeto principal de esta visita es consultar con el exrey Milano acerca de los proyectos matrimoniales de Alejandro. En Biarritz no estará más de cinco ó seis semanas; pues la política en los Balcanes está algo agitada, y el Rey Alejandro no se atreve a prolongar demasiado su ausencia.

Las botas caras. El gremio de zapateros empezó a repartir ayer los carteles anunciando la subida de precios en el calzado. ¡Y qué subida! Nada menos que el 2) por 109 sobre los precios actuales. Los materiales han venido encareciendo desde hace tiempo, y el gremio nombró una comisión que decidiera la proporción en que había de elevarse también el precio del calzado. El fallo de la comisión ha sido que en adelante los madrileños debemos pagar por el calzado 20 por 100 más que antes. Una friolera.

Han empezado las tormentas. Un terrible pedrisco ha dejado arrasada gran parte de los campos del término de Tarazona y de los pueblos próximos. De resultados del pedrisco, muchos labradores han resultado heridos. —El alcalde de Navarria (Segovia) participa haberse hallado en aquel término el cadáver del veci o de dich) pueblo Fraucisco de la Mata Hernán, que fué muerto por una chispa eléctrica durante la tormenta del día 19. —En Rábanos, pueblo próximo a Pradoluengo (Burgos) ha caído ayer una chispa eléctrica que produjo la muerte de una mujer y ha herido a cinco individuos.

La recaudación del mes de Julio último en Puerto Rico supera en 64.000 pesos a la que se obtuvo en igual mes del año anterior.

Robo a Muley Araf. A un colega telegrafian que, según se asegura, a dos jornadas de Melilla se han robado a Muley Araf parte de las tiendas de su campamento, y que el citado príncipe se dirige a Fez.

Esta madrugada se presentó el delegado del distrito del Hospicio en el café situado en la calle de Fuencarral, núm. 109; en donde según comunicó al juzgado, se jugaba a los prohibidos. Varios de los jugadores huyeron consiguiendo detener a dos de ellos, ocupados en los veinte pesetas en metálico y dos barajas. Con el correspondiente atestado fueron llevados los detenidos al juzgado de instrucción de guardia.

Diez un colegs: Desde hace algunos días varios sujetos se sientan en las primeras horas de la mañana en la parte del Nuevo Mundo, espalda de la fábrica del gas; y mientras unos reclutan gente, en su mayoría jornaleros, otros, por medio de cartas y engaños, limpian de dinero a los infelices que caen en sus redes. Cuando han conseguido su objeto, se guarecen en una taberna próxima, y allí esperan a otros incautos para repetir la operación.

La Comisión de reforma arancelaria de Cuba y Puerto Rico se reunirá en breve. El ministro de Ultramar ha dictado una Real orden disponiendo que en el mes de Septiembre queden ultimados los trabajos. Hasta hoy no se celebrará la conferencia que viene anunciándose entre el ministro de la Guerra y el general Salcedo.

También en Madrid circularon ayer rumores de alteración de orden público, suponiendo que se hacían trabajos en caminados a promover algún disturbio, y añadiéndose que hace pocos días llegaron a Madrid agentes filibusteros. Creemos que estos rumores carecen en absoluto de fundamento, que obedecen sólo a los manejos de los agiotistas de la Bolsa.

Dice El Nacional: «Entre el Sr. Chacón y el ministro de Marina no han mediado las quejas y explicaciones de que han hablado algunos periódicos, ni es creíble que el Sr. Chacón funde agravios en las opiniones del ministro relativas a las averías del «María Teresa».

Tengo tan poca fe en la eficacia de la política de partido, que rara vez deja de ser exclusivista, que he querido hacer siempre política nacional; y a esto se debe la aparente contradicción de que unas veces haya figurado como liberal y otras como conservador.

«Pasando de este modo, claro es que había de oponerme siempre a la formación de terceros partidos. Yo creo que la alternativa en el poder no debe ser más que de dos tendencias: la liberal y la conservadora. Pero en la isla de Cuba no hay alternativa de poder, pues el poder reside en el capitán general que manda el gobierno, y aquél sigue una política que refleja la que en aquellos momentos predomina en la metrópoli. Mas aunque yo quiero la unión tengo mis dudas. Yo sólo aceptaría el sacrificio que me ofrece el partido reformista, en situación muy grave: cuando se tratase de salvar la patria; pero aun en ese caso, no se me oculta que la existencia de dos solos partidos tendría el inconveniente de prestarse a que uno de ellos se llamase español, lo que sería un amante peligroso, pues así parecería que el otro partido no era español. Aquí tenemos que huir de esas distinciones, y ser muy españoles, eso sí, pero revelar el españolismo en los hechos y no en las palabras.»

Nuestros barcos

EL OQUENDO

Dicen de Bilbao que, conducido por dos remolcadores, uno a popa y otro a proa, ha salido con toda felicidad el «Almirante Oquendo». Pasado el rompe olas del nuevo puerto, los remolcadores largaron las amarras, siguiendo el «Oquendo» su marcha admirablemente. El nuevo crucero cruzó la barra a las cuatro menos diez minutos de la tarde. El panorama que presentaban la ría y el Abra era bellísimo. Escuadrillas de remolcadores, vapores y botes llenos de gente formaban vistosa escolta al «Oquendo». En los muelles, Arenas y Portugalete inmenso gentío. Cuando el hermoso barco de guerra cruzaba la barra resonaron entusiastas vítores y dispararon muchos cohetes.

Avería en el «Pelayo»

Cada día una desgracia. De un nuevo accidente ocurrió: al «Pelayo» dá cuenta el telégrafo desde Algeciras. La escuadra que estuvo en Tanger y se hallaba ahora en Algeciras, se hizo a la mar ayer mañana. Pocos momentos después de la salida notóse que el acorazado «Pelayo» se detenía, lo cual hizo pensar a los que desde tierra lo presenciaban que había ocurrido alguna avería. Efectivamente: los buques hicieron rumbo a Puerto Mayorga, de arribada, parándose allí. El «Pelayo» ha sufrido una avería en la bomba de alimentación. Aunque se dice que es de poca importancia, el «Pelayo» no ha podido seguir su viaje. Lo más pronto que saldrá será hoy.

LOS CRIMENES DEL VICIO

Las chirlatas, que con todo descaro funcionan hoy en Madrid, tienen en su cuenta un nuevo crimen, que ni es el primero, ni será el último desgraciadamente, si Dios ó las autoridades no lo remedian, que no lo remediarán, y menos ahora que se acercan unas elecciones. En la calle de Echegaray, núm. 17, existe uno de esos centros recreativos de aspecto siniestro, que es donde tuvo su origen el crimen de que se trata. Dos individuos ganaron en dicha chirlata 50 duros y esta fué su desgracia. Son los resultados del juego, gáñese ó le desbalijen, la consecuencia es perder siempre. Al salir de aquel centro los mencionados individuos, no se sabe por qué, se promovió una cuestión entre los porteros de dicho círculo y los dos individuos en cuestión. Lo cierto es que éstos fueron agredidos y maltratados, perdiendo en la lucha el dinero que habían conseguido ganar. Se conoce que ya que no les habían saqueado dentro, se les pidió a la puerta la «bolsa ó la vida». Uno de los dos referidos individuos, Antonio Fernandez González, fué curado en la Casa de So corro de una herida de pronóstico reservado, situada en la región frontal derecha. El otro individuo no quiso ir al benéfico establecimiento, y en su domicilio fué curado, según manifestaron al juzgado. Fueron detenidos los porteros de dicho centro. La delegación de vigilancia del distrito formó el correspondiente atestado.

Perú y Bolivia

Según noticias de Lima, es inminente la ruptura de relaciones entre las repúblicas del Perú y Bolivia, pero no se cree que haya de seguir una declaración de guerra.

Matanza de Cristianos

The Times, de Londres, publicó ayer un despacho de Hong Kong diciendo que los soldados chinos se han apoderado de muchos habitantes de diversas localidades, cometiendo graves excesos. El despacho añade que en Cantón han aparecido numerosos pasquines injuriosos para los extranjeros y con amenazas de nuevos saqueos y vejaciones.

Francia en Madagascar

Las noticias postales de Madagascar alcanzan al 20 de Julio. Las tropas francesas conservaban muy favorables posiciones estratégicas, gracias al notable servicio de la Administración militar. El enemigo habla abandonado por los caminos armas y municiones, lo que prueba su demoralización. El estado sanitario era menos favorable, pues señalaba la existencia de unos 2.500 hombres en diferentes hospitales.

Capitán abuelito

El Tribunal marítimo de El Havre, ha absuelto unánimemente al Sr. Crequer, capitán del vapor «Don Pedro», que naufragó el día 27 de Mayo último en las costas de España.

Tribunales

POR LESIONES

Por el motivo que explica el epígrafe se vieron ayer en juicio dos causas. Se celebró uno contra Antonio Escudero, vigilante de consumos, quien, por er ser que un anciano de sesenta y seis años intentaba pasar vino sin pagar los derechos, le dió varios golpes con una escopeta, causándole heridas que tardaron en curarse treinta y tantos días. Practicada la prueba, pidió el fiscal que se condenara al procesado a la pena de un año y un día de prisión correccional. El defensor solicitó la absolución, alegando que concurrían en el hecho las circunstancias eximentes de legítima defensa y haber obrado el procesado en cumplimiento de su deber.

El otro juicio fué contra Martín Vaña para quien pidió el fiscal dos meses y un día de arresto y lo mismo para Román de la Sen y Modesto Canora, por el delito de lesiones que mutuamente se causaron en riña. Los defensores, Sres. Diaz Valero y López Ollas, no tuvieron que los hechos en cuestión solo constituían una falta.

Bolsa

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, METALES PRECIOSOS, CAMBIO, and various financial data points including bond prices, metal prices, and exchange rates for London, Barcelona, and Paris.

LA GUERRA EN CUBA

El gobierno, Martínez Campos y Salcedo

Es público ya que no le parecieron bien al gobierno algunas de las manifestaciones del general Salcedo, á su llegada á la Coruña, y principalmente la que justó ó injustamente se le atribuyó de traer del general en jefe una misión especial para la Reina y para el gobierno, así como la idea de que sería preciso enviar á Cuba otros 25 000 hombres.

Parece que algunos de los ministros se apresuraron á telegrafiar al general Martínez Campos pidiéndole aclaraciones sobre las palabras del general Salcedo, y aquél dirigió un despacho al señor duque de Tetuán, para manifestarle que el segundo no había sido encargado por él de misión alguna para la Reina Regente ni para el gobierno.

Y así se esforzaban los ministros en ponerlo ayer de relieve.

Confirmado este telegrama se recibió ayer en el ministerio de la Guerra otro de igual procedencia, ó sea del general en jefe del ejército de Cuba.

Pero en éste se añadía que no necesitaba más fuerzas que las que ahora se le envían, suficientes, á su juicio, para dominar la insurrección en plazo breve.

En el mismo telegrama recuerda el general Martínez Campos que en uno de los años de la anterior insurrección se registraron, durante el mes de Julio, 1.400 defunciones entre nuestras tropas, por consecuencia del vómito, mientras ahora, en el mismo mes del presente año, no han ocurrido más que 98, siendo las fuerzas militares que sirven, para deducir la proporción, menores solo en una tercera parte, con relación á las que produjeron aquella cifra.

Hasta 100.000 hombres

Sin embargo de que los ministros hicieron circular las anteriores noticias, se insistió ayer en que muy pronto se enviarán á Cuba nuevos refuerzos hasta completar los 100.000 hombres. Periódicos ministeriales acogieron anoche en sus columnas estos rumores.

Uno de ellos decía que en el ministerio de la Guerra se prepara una expedición á Cuba, que se compondrá de 8.000 hombres, y que en cuanto se hagan las operaciones del próximo reemplazo se enviarán otros 20.000 hombres á la isla, aumentando así hasta 100.000 hombres el total del ejército que se bate con los insurrectos.

Añádese que todas estas fuerzas habrán de estar en la Gran Antilla lo más tarde en la segunda quincena de Noviembre.

Como es natural, estos rumores, que proceden de referencias muy autorizadas, han dado pábulo á algunas impresiones de carácter nada optimista.

El *Día* decía anoche que era un hecho el envío de 25.000 hombres.

En algunos círculos se decía que se pensó desde luego en enviar 50.000 hombres, pero que con el fin de no alarmar la opinión se convino en pedir primero 25.000 que son los que ahora se envían y poco después otros 25.000.

La expedición Roloff

Tomamos de un periódico de Cuba: «*Sancti Spiritus* 2 de Agosto de 1895.—A la vista del puerto de Tunas desembarcó el día de Santiago, á las seis de la tarde, la expedición mandada por Carlos Roloff, Serafín Sanchez y José Rogelio Castillo.

En la expedición han venido, además de estos cabecillas, los titulados coroneles Juan Castillo, Fermín Valdés Domínguez, Higinio Guerra, Enrique Loiman del Castillo, Juan Rosendo García, Ramundo Sánchez Rubio, José Carlos Vivanco, Miguel Pérez Alderete, Horacio Nadane, Saul Alsina, Francisco Díaz Silveira, Miguel Etaro, Miguel Sierra y Carlos de la Torre.

Supongo que el vapor en que vino la expedición era el remolcador *Gloze W. Ghieds*.

El precio pagado por el fletamento fué ocho mil pesos oro.»

Detenciones

Dicen de Sancti Spiritus:

«En el momento de salir el vapor «*Humberto Rodríguez*» con rumbo á Nuevitas, fué detenido á bordo, por la policía, el licenciado en Derecho y rico hacendado de la jurisdicción de Cienfuegos, Sr. Antonio Reguera y Acea, que se dirigía á Nuevitas.

El Sr. Reguera se encuentra en la Jefatura de policía, incomunicado por orden del juez.

«A bordo del mismo vapor fueron detenidos los Sres. Arturo Primelles y Agramonte y Gustavo Gavalda, que se dirigían á Nuevitas. Se hallan en la Jefatura de policía.»

Correo prisionero

También de Sancti Spiritus:

«Una avanzada de la partida insurrecta de Zayas estuvo cerca de Pozas al conductor del correo entre esta ciudad y Pomento, Sr. Saavedra.

Conducido éste al campamento del titulado coronel Zayas, este señor le ocupó la correspondencia oficial, quemándola. Luego le entregó

un papel dirigido al administrador principal de Comunicaciones, manifestándole su determinación para evitar responsabilidades al conductor.

El Sr. Saavedra dice que ha sido tratado con consideración, habiéndole sido devuelto el reloj que le había quitado un insurrecto de color, al cual su jefe reprendió duramente.

Por lo que se vé, Zayas y Toledo no andan lejos.»

Insurrecto arrepentido

El cabecilla insurrecto D. Gabriel Caballero y Loynaz ha enviado á *El Liberal* de Manzanillo una carta que copia el *Diario de la Marina*, y que la falta de espacio nos impide insertar íntegra.

El citado cabecilla manifiesta en su carta que se separa de la insurrección, abrazando la causa de España, por no hacerle solidario de las devastaciones y salvajes atropellos cometidos con las personas y las propiedades de muchos cubanos, que las partidas ejecutan obedeciendo órdenes de Máximo Gómez y Macéo, los cuales, á no dudar, se han propuesto convertir en un desierto la hermosa isla, destruyendo en ella todo germen de producción.

El ejemplo de Caballero Loynaz lo imitarán seguramente muchos cubanos que obcecados ó engañados han tomado las armas para ayudar á los enemigos de España en Cuba.

La carta de Caballero termina con una relación de los incendios realizados últimamente por orden de Máximo Gómez.

Fuerzas expedicionarias

EN CADIZ

Embarcaron ayer en Cádiz las tropas recientemente llegadas.

El embarque en el *Antonio López* se hizo penoso á causa del temporal fortísimo de Levante que reinaba.

Los artilleros iban en balandras, remolcadas por vaporcitos.

Mucha mar y tiempo tempestuoso. Esto hizo que se mareasen muchos soldados.

Durante el viaje dará la guardia del buque una sección de artilleros, armados de fusiles Mausser.

Los soldados fueron muy agasajados por el pueblo gaditano.

En Valladolid

Con dirección á la Coruña salió ayer de Valladolid el batallón de Isabel II.

En el cuartel se les sirvió una abundante comida extraordinaria.

A las doce y media salieron del cuartel para la estación á los acordes de himnos nacionales y acompañados de un gentío inmenso.

En las calles se agolpaba un gran gentío, aplaudiendo y vitoreando.

En el Campo Grande, el general León revisó á los expedicionarios ante todas las autoridades y corporaciones civiles y militares y la guarnición en masa.

El gobernador civil pronunció ante la bandera una elocuente y sentida despedida.

Contestóle el jefe de los expedicionarios con frases no menos elocuentes.

El entusiasmo de la muchedumbre fué grande, sufrió dos horas á pié firme el aplanante sol, en espera del momento de partir las tropas.

Al partir el tren de la estación las músicas tocaron el paso doble de Cádiz.

Las corporaciones y particulares repartieron dinero entre los soldados.

En Coruña

En el cuartel, y después del rancho de las diez y media, se verificó revista militar en el Campo Grande.

El general Moltó les dirigió una arenga muy patriótica y entusiasta.

Se dieron vivas á Coruña, á Galicia, al batallón de Cazadores de Reus y al comandante del séptimo cuerpo de ejército y á España.

A las once salió la tropa del cuartel.

Las casas estaban engalanadas con colgaduras.

Muchas mujeres al paso de las tropas arrojaron flores y coronas.

Al llegar los soldados frente al local de la Reunión de Artesanos, hizo alto la fuerza.

Una comisión entregó al jefe, Sr. Roldán, un sable con una rica empuñadura de plata repujada. Roldán desenvainó el que llevaba y se puso el regalado.

El presidente de los Artesanos pronunció un patriótico discurso.

El Sr. Roldán, emocionado, exclamó:

«Aquí y en el fin del mundo me tenéis á vuestra disposición. Dejo aquí seres queridos y hago votos porque este sable vuelva victorioso del combate.»

Después dió vivas á los artesanos, á la Coruña y á España.

Entonces el general Valderrama dió un viva á la Coruña.

Los socios prorrumpieron también en vivas al batallón de Reus, á la patria y á Cuba española.

El entusiasmo fue en tal momento indescriptible.

Al pasar el batallón por la casa en que vive la familia del Sr. Roldán, se oyeron gritos de regocios.

Un vecino repartió entre los soldados algunas pastas.

Los soldados contentísimos iban diciendo chicleos.

Un hombre del pueblo les dijo:

—No vos acobardéis.

Al llegar al muelle, empezó el embarco en el «Reina Cristina».

Un hombre de pueblo se abrazó al general Moltó, diciéndole que quiere ir soldado ó que lo maten.

Estos días se han dado ranchos extraordinarios á los cazadores de Reus, costeados por los otros cuerpos de la guarnición.

El Sporting y Sociedad Tertulia hicieron entrega de 1.210 pesetas, cuatro para los sargentos, dos para los cabos y una para los soldados. Además, cajas de habanos para los oficiales.

La Sociedad Cooperativa entregó cajetillas, puros y comestibles.

Los donativos en tabaco, colocados en la sala del cuartel, parecía una sucursal de la Tabacalera.

Los donativos privados á los jefes y oficiales han sido innumerables.

Ataques y victorias

Telegramas particulares de la Habana recibidos esta noche comunican las siguientes noticias:

«El coronel de la Guardia civil D. José Oliver, jefe que fué del cuerpo de orden público de Madrid, al mando de una columna, atacó en territorio de Santa Clara á una partida rebelde, causándole bajas y poniéndola en fuga.»

«Varias columnas han tenido encuentros con las partidas.

En todas ellas se resistieron poco los rebeldes, y fueron diseminados.

En uno de estos encuentros se frieron los enemigos la pérdida de 11 hombres muertos.

En otro choque murieron cinco insurgentes.»

Un despacho de Londres remitido á *El Imparcial*, dice, refiriéndose á otro de la Habana, que nuestras tropas han tenido en los últimos cuatro días catorce encuentros con las partidas de José Maceo, Rabi, Gallonar, Rouet y Floridés.

En todos estos combates los insurrectos fueron batidos, siendo perseguidos por los soldados.

Los enemigos de España tuvieron muchas bajas.

A estos mismos encuentros deben referirse las noticias anteriores.

Varias noticias

El Sr. Martínez Campos continuaba ayer en Santa Clara.

Un despacho, refiriéndose á noticias de origen yankee, dice que una expedición filibustera ha llegado desembarcar en las cercanías de Manzanillo.

Las noticias de referencia añaden que el comandante del destacamento inmediato al sitio en que se verificó el desembarco, y que no impidió éste, ha sido arrestado y se le juzgará en consejo de guerra.

Un despacho oficial de la Habana, participa que el día 20, á las seis de la mañana, fué ejecutado en Matanzas el cabecilla Mújica.

En el vapor *Alfonso XIII* ha llegado á Coruña, D. Gonzalo Santocildes, joven de 14 años, hijo del ilustre general muerto heroicamente en Peralejo.

Va á ingresar en la Academia militar.

A D. Agustín Luque le ha sido concedida la gran cruz del Mérito Militar, roja, pensiónada.

El general Luque es actualmente comandante general de Santa Clara.

EL ORDEN PÚBLICO

Ayer tarde corrieron rumores pesimistas respecto á alteración del orden público. A dar consistencia á estos rumores vino la prensa de la noche, uno de cuyos periódicos publicó el siguiente telegrama:

«Toda el día de ayer ha sido de gran intranquilidad en esta población.

Por todas partes se hablaba como cosa segura de un alzamiento que se iniciaría esta noche.

Las autoridades han adoptado todo género de precauciones.

Algo se tramaba, efectivamente, por cuanto las tropas han estado acuarteladas todo el día.

El general, el gobernador y el alcalde recorren la ciudad, que presenta aspecto tranquilo.

La intencional ha fracasado, si en efecto la hubo.

Los alarmistas propagan noticias estupidas. Dicen que se ha aplazado para más tarde el levantamiento.

En realidad, nada concreto puede decirse.

El vecindario pacífico se asusta, en terminos de haberse provisionado para varios días, en provision de que se confirmen sus temores.

La ciudad parece sitiada.

Se han establecido retenes. Patrullas de la guardia civil recorren las calles.

El telegrafo oficial funciona continuamente y esto contribuye á difundir la alarma.»

Son verdaderamente inexplicables estas alarmas y estos temores revolucioarios, puesto que no creemos que los partidos republicanos en completa desorganización y viviendo en la más absoluta anarquía, intenten desahogar ahora sus furores revolucionarios. No podemos creer

tales intentos, máxime si se tiene en cuenta que ninguno de sus «hombres» se hace solidario de la actual agitación y todos se declaran enteramente ajenos á esas supuestas ó reales intenciones.

La causa de los rumores alarmistas, pues, debe ser extraña á nuestros partidos políticos y más bien nos inclinamos á creer que en el fondo de todo esto se agitan manejos filibusteros, que escudándose en una bandera política, pretenden promover en la Península disturbios, por pequeños que sean, para que agrandados por la mercenaria prensa neoyorkina, lleven alientos á los abatidos espíritus de los traidores que en la manigua pelean contra España y para que la bolsa de los banqueros se les abra con más facilidad.

«Pero es posible que haya un solo español que secunde tales intentos?

No queremos creerlo.

Pero si existiese, todo el rigor de la ley nos parecería poco para que purgase su delito de lesa patria.

No: no queremos creerlo; porque aun recordamos que al surgir el conflicto con el gobierno del país, á quien ahora vamos á regalarle 30 millones, conflicto originado por la captura del *Virginius*, federales cantonales y carlistas que ensangrentaban nuestro suelo con los horrores de fratricidas guerras, ofrecieron rendir sus armas para ir con ellas, si era preciso, á demostrar á los Estados Unidos que España no sufre afrentas, ni se humilla jamás ante el poderoso.

Y así somos y así seremos los españoles, aunque en la propia casa nos tratemos como matrimonio mal avenido.

Sobretodas las cosas, el amor á la patria.

NUESTRA ARMADA

A consecuencia de las deficiencias observadas en las construcciones que se hacen en los arsenales del Estado, el general Beránger ha dirigido una Real orden al presidente del Centro Consultivo de la Armada, encaminada á evitar esas deficiencias en los cruceros en construcción *Cardenal Cisneros*, *Princesa de Asturias*, *Cataluña* y *Lepanto*.

Las disposiciones principales de dicha Real orden son las siguientes:

1.ª Nombramiento de una comisión, que presidirá un vicealmirante, para proceder á una visita á los departamentos para examinar, de acuerdo con los capitanes generales de los mismos, el estado de adelanto en que se encuentran los acorazados mencionados, los motivos de su excesivo coste, las causas de su atraso y las fechas en que podrán prestar servicio.

2.ª La comisión informará respecto á las modificaciones que deban introducirse en las ordenanzas de arsenales, para que las construcciones sean rápidas y económicas.

3.ª Las autoridades de los departamentos prestarán á la comisión su más decidido apoyo.

4.ª Se nombra presidente de la comisión al vicealmirante D. Ignacio García Tudela, constituyéndola los capitanes de fragata D. Víctor Concas y D. Guillermo Camargo, este último como secretario, y además el ingeniero jefe don Pedro Suárez, y un jefe de Administración.

DISCURSO DE MARTINEZ CAMPOS

Una numerosa comisión del partido reformista visitó al general Martínez Campos, á su llegada á la Habana, para felicitarle por la acción de Peralejo.

El *Diario de la Marina* trae íntegro el discurso que con este motivo pronunció el general en jefe del ejército de Cuba.

De él son los siguientes párrafos:

«Yo puedo decir á ustedes que en esa acción, todos, cada cual en su esfera, se portaron con tanta bizarría como el hombre valeroso que mandaba las fuerzas al principio del combate, y que supo demostrar con su alto ejemplo que todos los militares españoles, sea cual fuere su graduación, saben pelear como buenos sin medir las fuerzas ni el número del enemigo.»

«Así los jefes, como los oficiales y los soldados, mostraron una serenidad y un valor que me hubieran asombrado si de antiguo no supiese lo que valen los españoles en el campo de batalla. Hubo momentos de verdadero peligro, por la gran superioridad numérica del enemigo y por la situación en que se hallaban nuestras tropas, fatigadas y sedientas después de una penosa marcha.

Pues bien, los soldados todos marchaban como en una formación: lentamente, sin perder un momento la serenidad, atendiendo escrupulosamente á los toques y cumpliendo con rapidez y soltura las órdenes que los jefes y oficiales les comunicaban. Luego, cuando terminó la acción, marchaban con la doble impedimenta de los muertos y heridos, que no pudieron transportarse todos por falta de camillas y útiles, y, sin embargo, soportaban aquella enorme carga con alegría y marchaban todos contentos, sin que una voz manifestase desagrado ni molestia: todos unidos y atentos á los toques de corneta, como lo habían estado durante el fuego.

Esto, señores, es lo que verdaderamente reviste mérito en esta acción, á pesar de que tratándose de españoles, bien puede decirse que es cosa natural y corriente. Aquellos estaban en pie desde las tres y media de la mañana, habían sufrido nueve leguas de marcha por terrenos pantanosos, en que el lodo les llegaba al tobillo, perdiendo muchos los zapatos, y después al pasar el río Buey el agua les llegaba á la cintura; combatiendo luego duramente por espacio de cinco horas, y ni habían podido descansar, ni habían comido ni bebido. Y, sin embargo, estos soldados llegaron contentos á Bayamo, y si se les hubiera mandado seguir otra dirección, la hubieran seguido con la misma conformidad.»

Los viñedos de toda la comarca se resienten de la prolongada y pertinaz sequía que se está experimentando, siendo dicha circunstancia causa de que el fruto de la vid no madure con la apetecible regularidad.

La próxima cosecha no pasará de regular; y créese será corta si una benéfica lluvia no fertiliza en breve plazo los terrenos.

La Junta Directiva del Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, en vista de las circunstancias porque atraviesa la Nación con motivo de la guerra separatista de Cuba ha tomado los siguientes acuerdos:

Primero. Iniciar una suscripción, que encabezará el Fomento, entre los comerciantes e industriales, cuyos productos se destinarán al socorro de las familias necesitadas de los reservistas que combaten en Cuba por la integridad de la patria.

Segundo. Organizar una tómbola con el mismo objeto que la suscripción antes mencionada.

Tercero. Convocar desde luego a sesión extraordinaria a las Juntas Directiva y Consultiva para arbitrar otros medios de allegar recursos destinados al mismo objeto.

Conforme anunciamos oportunamente:

El día 21 del próximo mes de Septiembre tendrá lugar el ingreso en Caja de los mozos alistados para el reemplazo del año actual, verificándose el sorteo de los mismos el día siguiente.

Las zonas militares a que corresponden los pueblos de esta provincia, son las siguientes:

Gerona: que comprende los pueblos del partido judicial de la Capital y los de los partidos de Figuera, Olot y La Bisbal.

Manresa: que comprende los pueblos del partido judicial de Puigcerdá.

Y Mataró: que comprende los pueblos del partido judicial de Santa Coloma de Farnés.

En cumplimiento de lo que previene el art. 126 y siguientes de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, los Alcaldes lo harán público en sus respectivas localidades

y citarán además personalmente a los mozos alistados que no hayan sido totalmente excluidos del servicio militar, con objeto de que llegue a noticia de los que voluntariamente quieran concurrir, pues no es obligatoria la presentación personal de los mozos para el ingreso en Caja, que será precisamente por lista a presencia de los que quieran asistir y con intervención de los Comisionados nombrados al efecto por los respectivos Ayuntamientos, quienes llevarán las duplicadas relaciones.

Hace días que la atmósfera se presenta cargada amenazando lluvia pero sin que ésta llegue a dar el benéfico riego que nuestros campos necesitan.

Entre este estado constante de humedad y la electricidad acumulada en las capas superiores, son muchas las personas que se resienten en su salud, sobre todo aquellas propensas a enfermedades nerviosas.

La temperatura, no hay que decir que con ese toldo de oscuras nubes, es por demás sofocante.

En el Boletín Oficial de ayer se anuncia que por el gobierno civil se ha dispuesto que el fiel contraste de la provincia practique la comprobación anual o periódica de las pesas, medidas, y aparatos de pesar que usan los industriales y todos cuantos pesan y miden, sin excepción alguna, en Olot y su partido judicial; señalando al efecto los días 28, 29 y 30 del presente mes, y teniendo lugar dicha operación en aquella villa.

Hemos sabido que el señor gobernador civil interino había pasado una enérgica comunicación al inspector de vigilancia recordando la prohibición de que las pupilas de las casas de lenocinio salgan bajo ningún pretexto a la calle hasta después de las doce de la noche bajo apercibimiento de adoptar serias providencias tanto contra ellas por la infracción como contra el inspector y los agentes de orden público por la tolerancia.

Nuestros aplausos, y con ellos, los del

vecindario honrado de Gerona, por haber atendido la queja de que nos hicimos eco días pasados.

Para que el buen nombre de nuestra corporación municipal ocupe el lugar que le corresponde, nos creemos en el caso de advertir a cuantos hayan leído el kilométrico suelto de *La Lucha*, que trata de la comisión del Teatro, que todo él es pura filfa.

Que no ha habido tal telegrama ni tal petición ni tales carneros ni nada de cuanto afirma el colega; que, ó se ha creído que estamos en días de inocentes, ó se ha dejado bonitamente tomar el pelo por algún chusco.

Ha solicitado la plaza de peon de albañil del ayuntamiento el individuo del Cuerpo de bomberos Agustín Almeda.

Si no recordamos mal, en sesiones anteriores acordó la corporación municipal que dicha plaza fuese provista, previo concurso en que se demostrase las aptitudes de los que aspiraban a obtenerla, por lo que y no habiéndose verificado todavía la oportuna convocatoria, es de suponer que por ahora el Ayuntamiento no podrá acceder a la petición del solicitante.

Si el tiempo lo permite la banda de Guipúzcoa ejecutará mañana por la tarde en la Dehesa, el siguiente programa:

- Paso-doble.
- «Mercedes», Mazurka.
- «Fresca Sonrisa», Polka.
- «Macbeth», Fantasía.
- «Badeu», Walse.
- Paso-doble.

El señor consul de Turquía en Barcelona, ha solicitado del señor gobernador civil interino la ex-carcelación de los turcos que días pasados escamotearon una cantidad en metálico a la dueña de una tienda de la calle de las Bernardas.

El jefe de somatenes de Ripoll ha denunciado a dos individuos que estaban pescando con dinamita en el sitio denominado «presa del Roig».

Se asegura, sin que pueda darse por cierta la noticia, que se hacen trabajos para conseguir que el general Blanco vaya de gobernador general a Cuba.

—Se asegura que ha sido desterrado a Canarias el director de un periódico militar que se publica aquí.

—El decano del colegio notarial de Madrid ha presentado al ministro de Gracia y Justicia una protesta contra la disposición que determina que para cubrir las vacantes que ocurran en las plazas de notarios, serán admitidos los excedentes de la carrera judicial.

—Los temores acerca de alteraciones del orden público en varias poblaciones de España, se han desvanecido por completo.

—El periódico *The Times* publica un despacho de su corresponsal en la Habana diciendo, que las corrientes generales en la isla son favorables al filibusterismo.

Añade que dado el estado actual de la rebelión, España habrá de hacer grandes concesiones a los autonomistas si quiere conservar la Gran Antilla.

Dice que aun contando con la victoria de las armas, España necesitará conservar en Cuba durante diez años por lo menos, un ejército de cincuenta mil hombres.

—Es probable que hoy marche el general Salcedo a San Sebastian para cumplimentar a la Reina Regente.

—En Alcoy los obreros huelgistas insultaron a sus compañeros que salían de las fábricas.

El gobernador de Alicante amonestó a los alborotadores; pero éstos no hicieron caso de las palabras del señor Madañaga.

Este, al verse desobedecido, mandó disolver los grupos y hubo necesidad de practicar tres cargas contra los revoltosos, con fuerzas de caballería, guardia civil e infantería.

Imp. de EL CORREO DE GERONA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS

CURACION SEGURA DEL 98 por 100 DE LOS ENFERMOS CRÓNICOS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del Estómago e Intestinos, el único que positivamente cura es nuestro Elixir Estomacal; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, ardores, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarros intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, a los ocho o diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 pesetas en las principales farmacias de España.

En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Gerona, farmacia del Dr. Pérez Xitra.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores pálidos) enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 10 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escorbuto, «tumors frets», raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, debilidades nativas o adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutrición. Es de gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 12 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

MAQUINAS AGRICOLAS VINICOLAS E INDUSTRIALES

Moratona Genis

Y COMPAÑIA

Barcelona.—53, PRINCESA, 53.—Barcelona

A LOS FABRICANTES DE CEMENTO

Ofrecemos los Molinos de bolas, trituradores y Pasadores de MOREL privilegiados, cuyo funcionamiento está dando los más brillantes resultados

A LOS LABRADORES

Trilladoras, segadoras, aventadoras, separadoras de granos, desgranadoras de maíz, etcétera, etcétera.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA

DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobranste, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DE PÉREZ, PLATERIA, 5, 2.º.—Gerona

Condiciones ventajosas a losagentes que trabajan con exito.

GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE MÚSICA

INSTRUMENTOS, PIANOS Y HARMONIUMS

LOS MÁS ECONÓMICOS Y MEJOR SURTIDO EN SU CLASE

DEPOSITO ESPECIAL DE INSTRUMENTOS

DE BUFFET, LEFEVRE, BESSON Y COURTOIS

Juan Ayné

Fernando VIII, 51, 53 y

Call 22.—BARCELONA

Sucursal en Tarragona Rambla de San Juan 46

Taller de reparaciones—PRECIOS ECONOMICOS.

CONSULTA MÉDICA

DEL DOCTOR KLEIN

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LAS VIAS RESPIRATORIAS DE CORAZÓN Y ANEMIAS

Tratamiento especial del asma, catarros crónicos y tisis por medio de las inhalaciones en la camara neumática.

Consulta de 11 a 1

Escudillers, 82, bajos.—BARCELONA

VENTA:—Dr. Pérez Xitra Abouardors, 2; don Joaquín Ametller, Cort-Real 83; Don Agustín Garriga, Plateria 29.—Autor: Dr. Klein Escudillers, bajos Barcelona.

¿Queréis... ma agua mineral de la Cuenca de Vichy? pedid: Vichy Váret que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.